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Aufgabe 6: Gegeben sei die Funktion f : R?* — R mit
f(x) = zq25.
a) Berechnen Sie den kritischen Punkt z* der Funktion f(x).

b) Berechnen Sie die Hessesche D?f(z*) der Funktion f an der Stelle

*

T .

¢) Berechnen Sie die Eigenwerte )\; und zugehorige Eigenvektoren v;
der Matrix D?f(z*).

d) Berechnen Sie fir ¢ = 1,2 die Funktion

Bemerkung: Gilt \; < 0 und Ay > 0 so folgt daraus, dass ¢, int =0
ein Maximum und ¢, in t = 0 ein Minimum hat. Daraus folgt, dass die
Funktion f an der Stelle x* einen Sattelpunkt besitzt.

LOSUNG:

a)

grad f(x) =0 & 1 =29 =0
= kritischer Punkt z* = (0, 0)
b)
D)= (§ g ) =0t
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Berechnung der Eigenvektoren:

ENORR0

o —Ay1 + Y2 =
— \ys _
\2 _
PN AN+ = 0
Y1 = AY2
)2 _
N { (1 =A%)y, 0
Y1 = Y2

Aufgabe 7: Betrachten Sie die Funktion

f:R*—=R
(z,y) = f(x,y) = (° —y) - (" +e7)

a) Bestimmen Sie lokale Minima, Maxima und Sattelpunkte von f.

b) Skizzieren Sie den Graphen von f.
LOSUNG:

a) Kritische Punkte von f sind die Nullstellen des Gradienten:
v = (G0) = (e eh) - (0)
S (e ey - (9)
e —Oundy = £
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Die Hessesche Matrix ist
(P =yt e By —1)(e" —e7T)
H(l’,y) - ((3y2 . 1)(650 . e—:c) 6y(€w + e—:r:)

Also
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4
(#.9) = (0.4 2) = Hay) = ( % E)
(#5) = (0.~ =) = H(z,) = (7 012>
V3 0 -
Die Hesse-Matrix ist in beiden Féllen indefinit und beide Punkte (0, i\/ig) sind

Sattelpunkte.
b) Wir plotten zunéchst die beiden Faktoren von f separat:

und nun den Graphen der gesamten Funktion:

{ { erpix) + exp{-x) } » { ysysy =y » » ——

Bemerkung: Fiir konstantes y = o ist f(x,y0) = K(e* + e %)



